
Resumé 

 Diplomová práce s názvem Problémy trestního soudnictví nad mládeží 

pojednává o protiprávních činech mladistvých a dětí mladších patnácti let a reakcí na 

ně. Toto téma jsem si vybrala zejména z důvodu zájmu o problematiku trestního práva 

mládeže. 

Usiluje o rozbor možných problémů jednotlivých opatření a jejich účinnosti. 

Zaměření je především juristické. V omezené míře práce zmiňuje též aspekty 

kriminologické a kriminalistické. Analýzu problémů doplňuje judikatura a příklady 

z praxe. Text je rozdělen do pěti kapitol strukturovaných dále na podkapitoly. 

 Účelem úvodní kapitoly je nastínit čtenáři základy fenoménu kriminality 

mládeže z hlediska kriminologického a kriminalistického, zejména kriminologické 

faktory a typické znaky a způsoby páchání trestné činnosti. 

 Druhá kapitola se zabývá historickým vývojem trestního práva mládeže na 

území České republiky i platným a účinným zákonem č. 218/2003 Sb., o soudnictví ve 

věcech mládeže. Uvádí důvody samostatné úpravy trestního práva mládeže, účel zákona 

o soudnictví ve věcech mládeže, základní pojmy a provádí též stručné srovnání se 

zahraničními právními úpravami. 

 Třetí kapitola je věnována neustále aktuálnímu tématu trestní odpovědnosti 

mladistvých. Provádí rozbor rozumové a mravní vyspělosti a jejího vyšetření. Soustředí 

se také na diskusi, zda je rozumová a mravní vyspělost samostatným znakem provinění 

nebo tzv. podmíněnou příčetností. Neopomněla jsem úvahu nad věkovou hranicí trestní 

odpovědnosti. 

 Čtvrtá kapitola je koncentrována na sankcionování mladistvých. Provádí rozbor 

jednotlivých opatření, jejich problémů a efektivity. Zvláštní pozornost je zaměřena na 

výkon ochranné výchovy a výkonu trestního opatření odnětí svobody, včetně jejich 

nedostatků. 

 Poslední kapitola je věnována reakci na protiprávní činy dětí mladších patnácti 

let. Za nepříliš pozitivní skutečnost zákona o soudnictví ve věcech mládeže považuji 

obligatornost návrhu státního zástupce na uložení opatření, i pro ni je v diplomové práci 



vyhrazeno místo. Práce obsahuje pojednání o diskutabilním ochranném léčení, pokud je 

ukládáno právě dětem mladším patnácti let. 

 

 

 

 


